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VERBALE DELLA SEDUTA N. 19 

L’anno 2025, addì 24 del mese di luglio, alle ore 10:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede di via in Arcione, 71 come da 

convocazione del Presidente prot. n. 888 del 14 luglio 2025. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente – Consigliere Segretario 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario – Vice Presidente 

Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI  Consigliere Nazionale 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI  Consigliere Nazionale  

Partecipano da remoto i Consiglieri Roma, Orlandotti e Barattin in collegamento sulla piattaforma 

Cisco Webex e a supporto della discussione la dott.ssa Dina Franco e la dott.ssa Micol Castellani in 

presenza. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, dunque, 

il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità di 

partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione ordine del giorno 

2) approvazione verbale seduta n. 18 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

4) comunicazioni del Presidente 

5) cariche istituzionali - determinazioni 

6) modifica alle linee guida sulla formazione continua  

6bis) spese tutor e commissari universitari – determinazioni 

7) rinnovo incarichi e contratti 

8) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

9) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 
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10) ratifica e concessione patrocini 

11) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in 

carica 

12) varie ed eventuali 

************ 

1) approvazione ordine del giorno 

Omissis 

************ 

2) approvazione verbale seduta n.18 

Omissis 

************ 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

Omissis 

************ 

4) comunicazioni del Presidente 

Omissis 

************ 

5) cariche istituzionali – determinazioni 

Vista la necessità, emersa nel corso della odierna seduta di Consiglio, di procedere a un riassetto 

delle cariche istituzionali interne al fine di rafforzare la capacità operativa del Consiglio Nazionale 

di garantire una maggiore efficienza nella gestione delle attività consiliari e assicurare una presenza 

costante nelle sedi istituzionali; 

considerato che il contesto attuale impone al Consiglio Nazionale un ruolo sempre più attivo e 

strategico nei processi di rappresentanza, formazione e presidio normativo; 

preso atto della disponibilità espressa dai Consiglieri interessati al cambio delle cariche istituzionali 

e del consenso manifestato dai componenti del Consiglio nel corso della discussione; 

al termine del dibattito, a maggioranza di voti dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

e con l’astensione del Vice Presidente Perra, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 178/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare il riassetto delle cariche istituzionali dell’ufficio di Presidenza, disponendo: 

- la nomina del Consigliere Antonio Perra a Segretario Nazionale; 

- la nomina del Consigliere Sergio Comisso a Vice Presidente; 
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2) di dare atto che la presente delibera di riorganizzazione ha carattere funzionale e operativo, volta 

a ottimizzare il coordinamento interno e garantire un presidio costante delle attività della Segreteria 

e delle relazioni istituzionali; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

6) modifica alle linee guida sulla formazione continua 

Omissis 

************ 

6bis) spese tutor e commissari universitari - determinazioni  

Il Presidente chiede di estendere, in via temporanea, ai tutor e ai commissari universitari il 

medesimo trattamento di rimborso spese attualmente riconosciuto ai componenti dei Gruppi di 

Lavoro, al fine di uniformare i criteri di corresponsione e garantire parità di trattamento. 

Dopo un breve dibattito, a voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge,  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 179/19 del 24 luglio 2025 

1) di estendere ai tutor e ai commissari universitari il medesimo trattamento di rimborso spese 

previsto per i componenti dei Gruppi di Lavoro all’interno di apposito Regolamento; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

8) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

Il Consigliere Barattin riferisce che il Gruppo di Lavoro “Catasto” ha operato in continuità con la 

precedente consiliatura. Propone pertanto di confermare gli attuali due componenti, integrando la 

composizione con la nomina della Consigliera Roma quale nuova componente e del Consigliere 

Barattin quale coordinatore, al fine di proseguire il percorso intrapreso e procedere alla relativa 

formalizzazione. Si propone quindi la seguente composizione del Gruppo di Lavoro “Catasto”: 

Gruppo di Lavoro Catasto 

Coordinatore Antonio Daniele Barattin 

Nome Cognome  Ordine Specializzazione 

Giovanna Maria Roma Consigliere Nazionale Messina Edilizia 

Danilo Fedele  Udine Edilizia 
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Mario Vincenti  Cagliari Edilizia  

 

Valutata la coerenza della proposta con gli obiettivi e l’ambito tematico del Gruppo di Lavoro 

“Catasto”, a voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge,  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 180/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare la composizione del Gruppo di Lavoro “Catasto” come sopra riportato; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Vice Presidente Vicario chiede che venga inserito il professionista Per. Ind. Giuseppe Catalani 

all’interno del Gruppo di Lavoro “Chimica”, ritenendone utile il contributo per le competenze 

specifiche in materia.  

Valutata la coerenza della candidatura con gli obiettivi e l’ambito tematico del gruppo, a voti 

unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 181/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare l’inserimento del professionista Per. Ind. Giuseppe Catalani all’interno del gruppo 

di lavoro “Chimica”; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Vice Presidente Vicario chiede inoltre, che venga inserito il professionista Per. Ind. Giambattista 

Martini all’interno del Gruppo di Lavoro “Chimica”, ritenendone utile il contributo per le 

competenze specifiche in materia.  

Valutata la coerenza della candidatura con gli obiettivi e l’ambito tematico del gruppo, a voti 

unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 182/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare l’inserimento del professionista Per. Ind. Giambattista Martini all’interno del gruppo 

di lavoro “Chimica”; 
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2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Consigliere Cervi chiede che il Consiglio prenda atto della richiesta di sostituzione pervenuta 

dall’Ordine di Rimini del Per. Ind. Stefano Moroncelli dal Gruppo di Lavoro “Efficientamento 

energetico”, comunicata formalmente con le e-mail del 3 luglio u.s., con il Professionista Per. Ind. 

Simone Marcaccini.  

Vista la comunicazione relativa alla sostituzione del Per. Ind. Stefano Moroncelli dal Gruppo di 

Lavoro “Efficientamento energetico”, formalmente trasmessa con e-mail in data 3 luglio 2025, con 

il Professionista Per. Ind Simone Marcaccini;  

Preso atto della volontà espressa dall’Ordine dei Periti Industriali di Rimini, a voti unanimi dei 

Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge,  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 183/19 del 24 luglio 2025 

1) di prendere atto della sostituzione del professionista Per. Ind. Stefano Moroncelli all’interno del 

gruppo di lavoro “Efficientamento energetico” con il Professionista Per. Ind. Simone Marcaccini; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Consigliere Cervi propone la costituzione del Gruppo di Lavoro “Meccanica”, da lui coordinato,  

Il Gruppo sarà composto dai seguenti esperti operativi: 

Gruppo di Lavoro Meccanica 

 

Coordinatore Stefano Cervi 

 

Nome Cognome Ordine Specializzazione 

Davide Bolzan Lecco Elettrotecnica ed Automazione 

Marco Bognolo Vicenza Meccanica 

Giovanni Fava Parma Meccanica 

Fabio Foschi Forlì-Cesena Meccanica 

Claudio Grumetti Napoli Meccanica 

Fabio Vasirani Reggio Emilia Meccanica 
 

A voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.184/19 del 24 luglio 2025 
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1) di approvare l’elenco degli esperti operativi per i gruppi di lavoro Meccanica riportati in narrativa;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

9) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione annuale degli eventi formativi di 

cui alla seguente tabella: 

ENTE FORMATORE TITOLO CORSO ORE CFP  

FEDERESCO La finanza per l’efficienza energetica: strumenti 

per le ESCo. La Misura PNRR M.7 – I.17 

 
3 3 ratifica 

ANIT 
Qualità acustica degli ambienti 3 3 

 

ANIT 
Prestazioni igrometriche, estive e invernali 3 3 

 

ANIT 
Progettare con i blocchi cassero 5 5 

 

ANIT 
Ripristino e manutenzione dei sistemi ETICS 3 3 

 

ANIT 
La sostenibilità negli edifici del futuro 3 3 

 

ANIT 
Radon e interventi di efficientamento energetico 4 7 

 

CERTIPASS SRL 

Eipass 7 Moduli User 20 23 

 

ABB Intelligent Distribution: Il futuro della distribuzione 

dell’energia 
2-4 

2-4  

ABB 
Aggiornamenti normativi su quadri e macchine per 

il nordamerica NFPA 79 vs UL 2011 e UL508A vs 

CSA C22.2 No. 286 

2-4 2-4  

ABB Introduzione a Energy Storage Solutions, BESS 

principi di funzionamento evoluti 

2-4 2-4  

ABB 

Progettare un BMS-SCADA 

2-4 2-4  

ABB Le Edizioni della normativa americana per i quadri 

elettrici di automazione 

2-4 2-4  

H25 
PROGETTAZIONE ECO-SOSTENIBILE: 

riscaldare con le biomasse per velocizzare la 

transizione ecologica 

3 3 
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H25 ALT[R]I SPAZI - Il recupero dei sottotetti: dettagli 

costruttivi e strategie progettuali 
3 3 

 

 

Valutate le schede degli eventi formativi, poste a disposizione dei Consiglieri Nazionali e 

conservate agli atti dalla segreteria, a voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di 

legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 185/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare la presente proposta di delibera relativamente all’istanza di autorizzazione dei corsi 

di cui la tabella riportata in narrativa; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

Il Consigliere Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo triennale dell’autorizzazione a svolgere le 

attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua del seguente ente 

formatore:  

- TEKNOINFORMA – Codice fiscale/P.IVA 05444280654 con sede legale in Salerno – Via 

Vincenzo Sica, 39 – 84125. 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i requisiti 

necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive ed 

oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione, a voti unanimi dei Consiglieri 

presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 186/19 del 24 luglio 2025 

1) di approvare la presente proposta di delibera relativamente all’istanza di rinnovo triennale 

dell’autorizzazione allo svolgimento delle attività formative da parte del seguente ente formatore: 

- TEKNOINFORMA – Codice fiscale/P.IVA 05444280654 con sede legale in Salerno – Via 

Vincenzo Sica, 39 – 84125; 

2) di trasmettere la presente proposta di deliberazione al Ministero della Giustizia per l’acquisizione 

del parere vincolante ai sensi dell’art. 7 del DPR 137/2012 e dell’art. 5 comma 4 e 5 del vigente 

regolamento sulla formazione continua; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 
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************ 

10) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del CNPI avanzata da Remtech Expo 

per la partecipazione del Consiglio Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati 

alla Remtech Expo 2025, in programma presso la Fiera di Ferrara il giorno giovedì 18 settembre 

2025, comprendente due iniziative: al mattino, “Formare Professionisti al passo con le esigenze di 

un mondo in continua evoluzione”, dedicato all’orientamento e al confronto tra studenti, 

rappresentanti del sistema scolastico e universitario, imprese e liberi professionisti, finalizzato a 

illustrare il ruolo e le competenze del perito industriale e promuovere l’integrazione tra teoria e 

pratica nella formazione tecnica; nel pomeriggio, la tavola rotonda “Resilienza nei trattamenti delle 

acque per la transizione ecologica ed energetica”, promossa dal Gruppo di Lavoro “Chimica”, 

finalizzata a favorire il confronto tra esperti, istituzioni e operatori del settore sulle soluzioni 

tecnologiche e le buone pratiche in grado di trasformare le acque reflue in risorsa preziosa per la 

produzione di energia, la riduzione dell’impatto ambientale e il contenimento dei costi di gestione, 

contribuendo alla transizione ecologica e al raggiungimento degli obiettivi europei di sostenibilità e 

decarbonizzazione; 

Tenuto conto che tali iniziative rappresentano momenti qualificanti di approfondimento, 

formazione e divulgazione del ruolo e delle competenze del perito industriale nei processi di 

innovazione, sostenibilità e sviluppo delle professioni tecniche; 

a voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 187/19 del 24 luglio 2025 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del CNPI agli eventi “Formare 

Professionisti al passo con le esigenze di un mondo in continua evoluzione” e “Resilienza nei 

trattamenti delle acque per la transizione ecologica ed energetica”, in programma il 18 settembre 

2025 a Ferrara, nell’ambito della Remtech Expo 2025;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

11) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in 

carica 

Omissis 
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************ 

Alle ore 17.45 si dichiara chiusa la seduta e viene redatto il presente verbale. 

 


